



近期中东国家之间关系迅速缓和，沙特外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特在其中格外抢眼。在中方斡旋下，沙特与伊朗上月达成北京协议后，费萨尔和伊朗外长阿卜杜拉希扬4月6日在北京举行会谈，这是两国外长7年多来的首次正式会晤，双方宣布即日起恢复外交关系并签署联合声明。

在沙伊关系重启的撬动下，中东地区国家间关系随之松动：沙特与叙利亚酝酿复交，叙外长梅克达德4月12日访问沙特，双方发表联合声明对两国着手恢复领事服务和来往航班表示欢迎；费萨尔4月18日访问叙利亚，这是2011年叙利亚危机爆发以来沙特高官首次访叙。在与叙总统巴沙尔会面时，费萨尔表示接下来将促使“叙利亚和阿拉伯兄弟国家间的关系恢复正常”。

记者 王晓莹 编译

出生在德国的王子

在此轮中东外交互动中频繁出镜的费萨尔，已经当了三年半的沙特外交大臣。与沙特很多内阁成员一样，他也是一名王室成员，被称作费萨尔王子。虽然是沙特王室成员，但费萨尔人生的前半段却是在西方国家度过的。他1974年出生在德国法兰克福，童年时生活在德国，能讲一口流利的德语，后来又前往美国接受教育，英语水平也很不错。

回到沙特后，费萨尔先是进入商界，成为一家公司的董事会副主席。2001年起，他在一家与美国波音公司合资的企业工作了12年，担任过该公司董事会副董事长和董事长。其间，他还创办了一家投资公司，直到2017年才从那里离职。

2017年费萨尔进入政界，出任沙特驻美国大使馆的政治顾问。也是在那一年，穆罕默德·本·萨勒曼成为沙特王储，并兼任副首相和国防大臣。费萨尔还担任过沙特王官办公厅顾问、沙特外交部顾问和沙特驻美国大使馆首席顾问等职。

据称，费萨尔与王储穆罕默德关系密切，是王储最信赖的王室成员之一。与沙特王室其他成员一样，费萨尔也很富有，官方数据显示，他2022年的净资产约4000万美元。费萨尔在社交媒体上比较活跃，他在推特上拥有30多万粉丝，经常发布他出席外交活动的内容。阿联酋《海湾新闻》网站报道称，费萨尔会利用社交媒体宣传沙特的外交政策，美国智库华盛顿阿拉伯海湾国家研究所曾将费萨尔描述为“推特之星”。

与西方关系密切

2019年2月，费萨尔出任沙特驻德国大使，他对德国的熟悉程度和流利的德语都被认为是其担任这一职务的优势。2018年10月沙特籍记者卡舒吉遇害案，将沙特推到国际舆论的风口浪尖，同年12月沙特国王萨勒曼更换外交大臣，阿萨夫取代朱拜尔，出任外交大臣一直。但不到10个月后，沙特外交大臣再次换人，担任沙特驻德国大使8个月的费萨尔成为新任外交大臣。

当时有评论认为，费萨尔能在40多岁就跻身沙特高级外交官行列，其中一个原因就是他与西方国家关系密切。欧洲对外关系委员会中东问题分析师钦齐娅·比安科表示，费萨尔与沙特的传统盟友以及美国的关系密切，颇具“欧洲眼光”。比安科说，“他（费萨尔）有活力，积极主动。沙特外交部可能会与朱拜尔和阿萨夫执掌时有所不同。”2022年萨勒曼改组内阁，王储穆罕默德出任首相，费萨尔则留任外交大臣。

担任沙特外交大臣以来，费萨尔实现了不少“首次”。2021年1月，第41届海湾阿拉伯国家合作委员会（海合会）首脑会议在沙特西部城市欧拉举行，与会领导人签署《欧拉宣言》，沙特、阿联酋、巴林、埃及四国宣布与卡塔尔恢复外交关系。同年3月，费萨尔访问卡塔尔，与卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆会面，向其转达了萨勒曼的口信。

今年4月14日，海合会6个成员国和埃及、伊拉克、约旦的外长在沙特西部港口城市吉达开会，主要讨论“叙利亚回归阿拉伯国家联盟”事宜。作为东道主，沙特外交部在会后发表声明说，“与会外长重申阿拉伯国家在推动结束（叙利亚）危机方面发挥领导作用的重要性”，各国需为此加强协商，并强调叙利亚危机只能通过政治手段解决。在此背景下，费萨尔4月18日到访大马士革，成为2011年叙利亚危机爆发以来沙特高官首次访叙。

在14日的那次会议上，各国外长还讨论了巴勒斯坦问题。沙特官员16日与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）领导人举行会谈，讨论重建关系。这是自2015年以来哈马斯领导人首访沙特，显现出中东和解潮仍在持续。



沙特外交大臣费萨尔

费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特： 中东和解潮中的 沙特身影

近日，英国首相里希·苏纳克遭到议会标准事务专员调查，原因跟苏纳克的富豪妻子阿克莎塔·穆尔蒂有关，后者持股的一家儿童保育公司疑似从英国政府新政策中获益，而苏纳克在此前的听证会上未提及妻子与这家公司的关系，也没有在议员经济利益登记表上填写相关信息。

记者 王晓莹 编译

多次因经济问题惹争议

苏纳克同时也是英国议会下院议员，根据英国《议员行为准则》，所有议员都必须提供“可能被认为会影响议员在议会的行动、演讲、投票或以议员身份采取的行动”的经济利益信息。他的妻子阿克莎塔持股的这家保育公司名为Koru Kids，在英国政府网站2022年7月公布的“儿童看护机构名单”中，Koru Kids等6家机构赫然在列。

今年3月，英国财政大臣亨特公布的春季预算案中又涵盖利好儿童保育行业的政策，将有助于增加进入儿童保育领域的人数，为像Koru Kids这样的公司带来更多业务。如此一来，苏纳克的行为涉嫌违反《议员行为准则》，因而遭到调查。

这不是苏纳克和阿克莎塔第一次因为经济利益陷入争议。早在苏纳克2022年10月成为英国首相前，阿克莎塔就被曝保留着印度国籍，以“非居民身份”在英国避税2000多万英镑。今年2月，阿克莎塔被曝持有一家已破产公司的股票，在苏纳克担任财政大臣时，这家公司从他推出的财政计划中获得近30万英镑的贷款。

印度富豪的女儿女婿

英国人都知道首相是个“富豪政客”，而这主要源于阿克莎塔的父亲是一名富豪。阿克莎塔的父亲是印度亿万富翁纳拉亚纳·穆尔蒂，有“印度的比尔·盖茨”之称。



苏纳克和妻子阿克莎塔以及两个女儿。

阿克莎塔1980年出生时，她的父亲还只是一名程序员，母亲是一名工程师，他们在印度西部海滨城市孟买工作，因为忙于事业，不得不把女儿送到位于印度西南部城市胡布利的祖父家。在纳拉亚纳·穆尔蒂写给女儿的一封信中说，离开阿克莎塔是他做过得最艰难的决定之一，“每个周末我都会坐飞机前往（胡布利附近的）贝尔高姆机场，再租辆车到胡布利。虽然很贵，但我不能忍受见不到你。”

1982年，纳拉亚纳·穆尔蒂创办了印孚瑟斯公司。随着个人电脑和网络兴起，这家软件技术公司很快发展壮大，如今业务分支遍及英国等27个国家和地区，在全球拥有超过30万员工，是世界500强企业之一。

虽然这个家庭逐渐富起来，阿克莎塔也被接到父母身边，但纳拉亚纳·穆尔蒂夫妇对孩子们十分严格。阿克莎塔说，家里甚至没有电视，因为父母希望孩子们把时间用在学习、阅读、讨论和交朋友等事情上。而且，零花钱也不多，上学坐的是“普通机动三轮车”，她还和“三轮车叔叔”成了朋友。

阿克莎塔曾在美国顶级私立文理院校、位于加利福尼亚州的克莱蒙特·麦肯纳学院学习经济学和法语，后来在一家时装设计学院学习设计和商品销售。她曾在世界四大会计师事务所之一德勤和世界500强企业之一联合利华工作过，后来到斯坦福大学攻读工商管理硕士学位，并在那里认识了同样攻读工商管理硕士的苏纳克。

纳拉亚纳·穆尔蒂说，当女儿第一次跟他说，自己找到了相伴一生的人时，他有点“伤心和吃醋”。“当我见到苏纳克时，我发现他和你（指阿克莎塔）形容的一样——聪明、英俊、诚实，我明白了为什么他会偷走你的心。”

2009年，阿克莎塔和苏纳克在印度举办了一场盛大婚礼，还在纽约举办了一场新婚派对。婚后阿克莎塔保留了自己的姓氏，与苏纳克育有两个女儿。（下转A15版）